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Megjelenik e lap minden Szeredán, Pénteken és Va- 
sárnap. Előfizetaetni minden cs. k. postahivatalnál, e lapok ki- 
adó hivatalához czimzendő levelekben. Ára évnegyedre 3 n 
15 kr, félévre 6 ft 30 kr, évre 12 ft 60 kr uj pénzben. 

lap szellemi ügyeit illető közlemények a szerkesztőség- A 
hez utasitandók. 

SZERKESZTŐI SZÁLLÁS : 
Az Ó-várban, Vizi-utcza, 231. szám alatt. 

KIADO-HIVATAL : 

, STEIN könyvk kadásá A Közé 
P 

Hirdetések minden négy hasábos egy sor után 7 ujkrért 
közzététetnek; folytonos hirdetésektől illő pet elengedtetik. Min- 
denik hirdetésre 30 ujkr bélyegdij előre befizetendő. 

A lap anyagi ügyeit érdeklők: u. m. előfizetés, hirdeté- 
sek, reclamatiok sat. a kiadó-hivatalhoz utasitandók. 

Mivatalos sűrgöny. 

Feladatott N.-Szebenben máj. 31. délután 6 óra 58 percz, megérke- 
zett Kolozsvárra d. u.; 7 óra 25 perczkor 

Ő Felsége tegnap 30-dikán estve 6 órakor 
legjobb egészségben érkezett Veronába. Egész ut- 
ja alatt miaden körben élénk részvét nyilatkozott a 
Császár azon elhatározása iránt, hogy saját biro- 
dalmát az ellenség támadása ellen személyesen védi. 
Tegnap, 30-kán az ellenség Palestro irányában 
egy megtámadást kisérte előörseink ellen. 

(D.) Szemle. Még jó idővel a had megkezdése 
előtt, april 10-kén közreadott szemlénkben tárgyalva 
Montenegro s az Adria fontosságát, figyelmeztettük 
olvasóinkat Lombardiának a Peschiera, Verona, Man- 
tua és Legnago által képzett négyszög váreröd-rend- 
szerére, melyről azt állitottuk, hogy az Lombardiá- 
nak oly combinált erőssége, a mely teljesleg meg- 
hazudtolja I. Napoleon azon hadi maximáját, hogy 
ott, hol az ország be van véve, a várerődök mitsem 
érnek. Ama szemlénkben emlitett észrevételeink ké- 
sőbb több oldalu igazolást találtak; s ezen hely fon- 
tosságáról való észrevételek ma mátr napi renden 
állanak. 

Ha a mostani hadjáratban az ausztriai sergek 
visszahuzódásait tekintjük, habár teljesülhet a lapok 
azon jóslata, hogy még a piemonti területen a Pia- 
cenza, Valenza és mortarai vonalon nem sokára 
300,000 harczos egy heves csatát küzdend; de hisz- 
szük, hogy az elől emlitett várerőd-rendszer fontos- 
sága nemsokára igénybe lehet véve, s valószinüleg 
ezeknek védvonalában lesznek az elhatározó ütkö- 
zetek. 

Ausztriára nézve a lombardiai védvonalok elő- 
nyösebbek, miután az elemek által gátolva lön, hogy 
Szardiniának strategiai szempontok szerint létesitett 
vasutvonalát hatalmába ejthesse s Piemontba való be- 
nyomulásában csakis azon különben elég fontos nye- 
reményt birhatta, hogy nehány héten át ellenséges 
földön táborozhatott. Mi valószinünek hittük, hogy a 
döntő csaták Alexandria környékén lesznek, ezt előre 
is emlitettük, s meg is történt volna talán, ha az ele- 
mek, a rosz idő s a Po áradásában közbe nem szól 
a természet; most azonban valószinü az, hogy Ausz- 

triának előbb-utóbb saját biztosabb positiója felé visz- 
sza kell vonulnia, s a döntöbb csaták a Mincio-vo- 
nalon Mantua környékén történendenek. 

a ezen várerődeibe Ausztria mostani roppant 
haderejével beveti magát, akkor valóban tettleg be- 
bizonyosodhatik III. Napoleonnak ezen erődökre tett 
azon észrevétele, hogy a keleti hadjáratban csak egy 
Sebastopolt kellett, de itt négyet kellend megostro- 
molnia. 

Ezen emlitett erődök ellenében ugy látszik be- 
látták az Adria fontosságát, s az lehet oka, hogy a 
tory kabinet kezdetben mindenkép akadályozni kivánta 
a Napoleon tengeri müködését, kivált az Adria keleti 
partjai felé, s hogy Napoleon mindent elkövetett An- 
glia akadékoskodásainak elhárintására. 

A franczia-szárdok, a mint kitűnik, jól belátják, 
hogy a fennemlitett erődöknek világhadtanilag elis- 
mert fontossága oly hadoperátiót kiván, mely a védő 
hatalom erejét mind inkább szétszaggassa, hogy itt 

magát ki ne fejthesse. 
Mig a franczia hajóerő az Adriának csak nyu- 

goti részén müködik, addig a Bresciától s illetőleg 
Mantuától Velenezének vonuló vasut által az ausz- 
triai sergek mindig gyors összeköttetésben lehetnek, 
s utolsó esetben Velencze feladásával is biztos a visz- 
szavonulási tér az elől emlitett négyszög várerődig, 

s Ausztria előtt nyitva tarthatók észak-keletre min- 
den tartományai, honnan folyvást erőt meritsen. Még 
ha az ellennek Piacenza ellen intézett szándéka tel- 
jesülvén, sikerülne nekie talán Peschierát, vagy a 
Mincio-vonalt is hatalmába ejteni; ha a Toscana, Mo- 
dena s Ferrara tartományaiban az ottani forradalmi 
erővel teljesleg megerősődend Napoleon herczeg ereje, 
s alkalma lesz enn t támadást tenni az elől 

emlitett négyes várrendszer ellen, akkor is az ausz- 
triai birodalom északi s keleti vidékei biztos positi- 
ókat nyujtanak a folytonos ellentállásra, s tért és 
népességet az erögyüjtésre, mert az egész császári 
sereg még mind együttesen müködhetik; azonban az 
Adria keleti partjain az ellenségnek egy nagy erő- 
veli kiszállása, a harcz szinezetét tetemesen megvál- 
toztatná; ezért akarhatta a tory kabinét ezen parto- 
kat kikerültetni a francziákkal. Ugy látszik azonban, 
hogy Napoleon mindinkább kezdi félrelökni az elébe 
görditett akadályokat, s ujabb hirek szerint már Z a- 

ránál hadihajói mutatkoztak, s az istriai partok 
irányában is vizméretéseket tétet. 

Ezen hirrel szemben éppen most hozza a bécsi 
hivatalos lap azon tudósitást, mikép a katonai ha- 
tárőrvidékeken rendkivüli könnyü lovas és serasán 
osztályok állittatnak fel; a könnyü lovasság a kreu- 
ezi, sz-györgyi, brodi, gradicskai, péter- 
váradi, német és illyr-bánáti, a serasánok, a lic- 
cani, ottocani, ogulini, sluini, az 1-ső és 2-ik 
báni és az oláh-bánsági határőrezredekből. 

Feltűnönek látszik ausztriai ezredek hadmozdu- 
lata a bajor földön át Tirol felé. Bajorország egy- 
része átnyulik a Rajna balpartjára s a franczia szé- 
leket is érinti, Ausztria egy jó erővel ez oldalon köz- 
vetlenül támadva meg Francziaországot, annak maga 
is dolgot adhatna, s ha még a Bund apróbb fejede- 
lemségei is pár százezer fegyveressel gyámolitani 
fognák, nagyon is distrahálhatná az olasz földre ki- 
fejtett franczia erőt. Erről még most ugyan nincsen 
szó, Ausztria hadsergeit csak a bajor földön át szál- 
litja Innspruck felé, de a német ama tartományok 
magatartása feljogosit előre is ilyes combinatiora. S 
Napoleon nem oknélkül rendezteté a rajnai tábort. 

Egyébaránt belátjuk, hogy ezen tartományok- 
nak a Bund együttes határozata nélkül fellépni na- 
gyon kényes volna, sőt jogosultságuk sincsen, mert 
azonnal a Bund jogait és épségét koczkáztatják, a 
mennyiben fellépésök által Napoleon oly jogot nyer- 
ne, a mit mostan megkisérteni nem merészel, bárha 

Girardin Emilnek egykor általunk is ismertetett röp- 
irata eléggé elárulá, mennyire ohajtaná a franczia 
közvélemény a régi rajnai részeket visszaszerezni. 
A lapok többsége most csak annyira számit, hogy az 
Ausztriához szító német tartományok egyelőre csak 
közvetőleges segélyt nyujtandanak, a mennyiben Ausz- 
triának a csatatéren kivül fekvő fedezeteit saját fegy- 
vereseikkel kicserélvén, a harcztéreni közvetlen mükö- 
désre képessé teendik. Azonban már az, hogy a ba- 
jor földön ausztriai sergek mennek át, Bajorhon ha- 
tározottabb fellépésére mutat. némd 

Meglehet azonban, hogy mi se fog történni, se 
az Adria, se a Rajna balpartján; de történhetik sok 
minden, azért mi ne csak Olaszország földabroszára fi- 
gyeljünk: Ha Napoleon a svájczi semleges területet 
sérthette, Ausztria ezt inkább teheti e vele szövetsé- 

KIRÁNDULÁS BRUSZÁBA, 
(Folytatás.) 

Szolimán pasha reménytelen halála Orkhán 
kisebbik fiának, Murádnak nyitá meg az utat a 
trónhoz, s mivel ez a visszavonulásban tudo- 

mányoknak élő Murad khánt (kit közönségesen 
1. Amuratnak neveznek) váratlanul lepte meg, 

vette fel a Ghá zi (győzelmes hóditó) melléknév 
mellett a Khudavendkhiák (az ég küldöttje) 
melléknevet. 

Alig lépett tirónra, hogy a Karamaniai bey 
fellázitotta ellene a Dere beyket (feudalis urak), 

kik Angorát (Anegre) elfoglalták, de Murad 
khán mint sas csapott le közéjök, Angorát visz- 
szafoglalta s a forradalmat elnyomta. 

Bruszára visszatérve Lala Szahimot a Bey- 
ber beyt (herczegek herczege) és Hadcsi Iltbe- 
kit, a testőrség parancsnokát egy hatalmas had- 
sereggel átküldötte a Hellesponton; ezen sereg 
egész Adrianápolyig (törökül Edrene) nyomult 
elő, melynek falai alatt a görög hadsereg tönk- 
re tételvén, a város feladja magát, Murad euró- 
pai birodalma székhelyévé teszi nagyszerű me- 
csetek, szerályok s iskolákkal ékiti fel. 

császár Paleologus János Rómába megy 
segélyt esdekelni a keresztyénségtől, visszaut- 
jában Velenczében adósságai miait letartóztatik, 
s miután birodalma kormányzásával (távollété- 
ben) megbizott idősb fia Andronicus semmit se 
tett, kisebbik fa Emanuel mindenét eladta s aty- 
ját kiváltotta; a császár visszatérve, Androni- 
cust elüzte s Emanuelt vette maga mellé, An- 
dronicus boszut forralt atyja ellen s Sandcsi 
Deyvel, Murad fiávat (kit atyja ázsiai toborozása 
alatt eurépai birtokainak kormányzásával bizott 
meg) összeesküdtek apjok megbuktatására; Mu- 

rad értesülve erről, a császárt a kapuhoz hivat- 
ja, s miután ez meggyözte a szultánt, hogy fiá- 
val semmi köze, a két atya megegyezett, hogy 
fiaik szemeit ki fogják szuratni. Ezen kegyetlen 
határzat után Murad egy hadsereggel megjelen 
Apri Kidonba (Byrancz közelében), fölszólitására 

a lázadásban részt velt sergek visszatérnek 
zászlója alá, a két fiu Didymatichonba mene- 
kül, Murad ktéhezteti ezen várost, fiának sze- 
meit kiszuratja s azután megöleti; az Androni- 
cust követetlt görögöket a vár falairól levettet- 
te s magát Andronicust atyjához küldi, ki Mu- 
raddali egyezmény utján forró eczettel szemeit 
kiégetteti. 

Murad Thessalonic (Szalonik) ellen vezeti 

sergeit, s Emanuel (a császár fia) nem mervén 

ellentállani, Byzánczba menekül, de atyja be- 
zárja annak kapuit fia előlt, s azon fiu, ki egy- 
kor atyjának kiválthatásaért mindenét áldozta, 
miután Lesbosban se talált menhelyet, kénytelen 
volt Murad lábaihoz vetve magát kegyelemért 
esdeni; a szultán jól megleczkézve visszakül- 
dötte atyjához, s csak ekkor nyiltak meg By- 
záncz kapui előtte; oly nagy volt már az elfa- 
julás s a törököktőli félelem Constantin egykor 
világot uralgó városában, hogy az atyja csak a 

parancsára merte elfogadni menekülő 
iát 

Murad nágyszerü hóditásának elsorolása 
ezen rövid tájékozási kivonatban nincsen helye, 
minden, ugy Ázsiába mint Európába meghódolt 
hatalmas sergeinek semmi se álhatott ellént, az 

V. Urbán pápa keresztes hada a szerb és bulgá- 
rokkal együtt szétveretett közel Adrianápoly 
hoz, ezen csatában áldozott honunk legelébb 

vérével s kezdé meg. azon hosszas, azon kitar- 
tó, azon hösjes harczot, melynek köszönheti 

Európa, hogy az ellentállhatatlan árvizkent élő- 
törő török hatalom össze nem tiporta, s azon 
nép, mely századokon át feláldozta magát az ! 

emberiségért, mely csaknem mindig elhagyat- 
va, gyakran elárultatva s megcsalatva küzde s 
védte Európát, ezen nemzet, mely kivivhatlan 
elővárként feltartóztatta Ázsia förgetegét, most 
végtelen áldozatai jutalmául azt nyerte, hogy 
még azon nimbust is elakarják irigyei homá- 
lyositani, mely multja felett lengedez, ki akar- 
ják tépni a történet lapjait, melyekre véres 
kardjával véste be hős feláldozásának emlékét a 
magyar; én beszéltem felvilágosodott embe- 
rekkel, én olvastam röpiratot, mely azt mon- 
dá : hogy mind az, a mit a magyar nép törö- 
kökkeli küzdelmeiről beszélnek, ezer egy éj- 
szakai regék, a keleti képzelődés teremtményei; 
a magyarok Hunyadija egy képzelt egyéniség, 
s fényes gyözelmeik mythosi regék, mert mind 
az, mit a magyarok képzelődése ezen névhez 
köl, nem egyéb, mint az oláh nép küzdelmei a 
törökök ellen, s Hunyadijok nem volt más, mint 
oláhországi vajda Juhán, ki Hunyad várának 
volt birtokosa sat. (livre d'or ezimü röpirat). Én 

jól tudom, hogy minden kis fellegecskék, me- 
lyek az irigység kígözölgéseinek szüleményei, 
nem tudják a történeti igazság napját elhomá- 

lyosithatni, de mint a hálátlanság roppant mu- 
tatványai elszomoritják a honfiui lelket. 

aramaniai bey Allah-Eddin ujra fellá- 
zadt, de sergei Iconiumnál szétverettek s Ko- 
nia ostromoltatott. Allah-Eddin nejét Nefiszét 
(ki Murad leánya volt) küldötte közbenjáróul, s 
miután kárpótlást s hódolatot igért, ujra béke 
köttetett vele, a szultán Bruszára visszátért s 
nemsokára Jenisherbe a byzánczi császár három 
eányának nagyszerü lakadalmát tartotta, me- 

lyek közül egyiket ő maga, a más kettőt fiai 
Jakub és Bajazed vettek nőül. 
De mig Murad Ázsiába a szerelem poharát 

üritgeté, az alatt a szerb király Lazár, a bulga- 
riai király Sismán, a herczegovinai és albaniai 
elégületlenekkel csatlakozva (s Magyarhonból 

kiöntetnék, 

is kapva segélyt) megtámadták a szultán euró- 
pai birtokait. Ezen hirre Murád sergével átjön 
Európába, a Rigo mezőn találkozik a két sereg, 
Murád látva az ellen túlnyomó számát, tétováz, 
de a Korán egy verse s Bajazed (fia) harczszom 
ja eloszlatják kételyeit, a két sereg összeüt s 
elszánt küzdelem után az oszmánliké a gyöze- 
lem; Murad, kit főképen az tartott vissza a csa- 
tától, mert álmában látta, hogy ezen csatában 
meg fog gyilkoltatni, örömtől sugárzó arczczal 
járja be a csatatért s nevelve mondja kavatüi- 
nek, hogy álma nem valósult, midőn fölemel- 

kedik előtte egy halott véresen mint az elnyo- 
mott s legyilkolt népek nemezise s törjével át- 
szegzi a szultánt (ez Klobilovics Milosh a szerb 

nemes volt) 791-ben. Tetemei Bruszára szállit- 
tattak át, s az általa épitett csekerkői mecset 
mellett tetmettetett el. m 

Ducas másként beszéli el Murad khán 
megöletését, ő ugymond : 

„A csata előtti estvén Lazár a szerb neme- 
sekkel mulatván : Igyál, ugymond a király Mi- 
loshnak, egézségemre, bár te árulási szándék- 
kal vádoltatol; köszönet, felel Milosh a stravi- 
cza ért, a holnapi nap hüségem megmutatandja. 
A csata folyama alati Milosh mint menekült Mu- 
rad sergeihez megyen át, mondván, hogy va- 
lami érdekes közlendője van a szultánnal, Mu- 
rad intésére előre bocsáttatik, s midőn lábai 
csókolására leborult, lehuzta trónjáról s átdöíte 
s azután nagy szökésekkel s hősies küzdelem 
között már csaknem lovához ért, midőn a jeni- 
cserek összevágták; midőn az elfogott Lázár a 
haldokló szultán elejébe vezettetett, s megtudta 
miként bizonyitá be Milosh hüségét, felkiál 
légy áldott ég! ki ellenemnek hü harcz 
tal kiontott vérét látni engedéd, miel 



ges tartományokban, s miután azok Franeziaország 
mellett fekszenek, az ottani seregmozgalom fontossá 
válhat. 

Bukurest, máj. 25. - Reánk itteni ausztriai alattva- 
lókra nézve legörvendetesebb, mit önnel tudatni el nem 
mulaszthatok, az, hogy a cs. k. agentia és a honi törvény- 
hatóság a január óta félbenszakadt összeköttetéseiket a 

napokban ujból életbeléptették, s most már kissé köny- 
nyebben érezzük magunkat. Elfelejtjük az érzékeny anya- 
gi veszteséget, mit e rövid idő alatt is több ausztriai alatt- 
való szenvedett, ezek között a timárok és szijgyártók, 
kik elől a dús nyereséget most az oroszországiak seprik el. 

Közelebb 21 klastrom főnöke protestált a miniszte- 
rium azon határozata ellen, hogy ezután jövedelmeik egy 
negyedét az ország szükségei fedezésére beadni tartoz- 

nak, azt hozván fel mentségül, hogy erre nincsenek il- 
lető külföldöni főnökeik által felhatalmazva; ugy látszik 
azonban, hogy sikertelen protestáltak. Brailából pedig 

a szombati anonczer azon hirt hozza, hogy ott mintegy 
40 fegyvertelen török jelent meg vásárlás ürügye alatt, 
titkon azonban a városban levő katonai erő felől tapoga- 
tóztak, mit az illető lap igyelmébe ajánl a kormánynak. 
Mint irják, Kuza fejedelem e folyó hó 15-kén ó szerint is- 
mét bejő Bukurestbe s itt lesz 20-ig, aztán kimegy atá- 
borba s a nyarat ott fogja tölteni. A Dimboviczából érte- 
getem, hogy ezen ploesti táborozásnak czélja megakadá- 
lyozni, hogy vagy egy idegen sereg ujból meg ne lep- 
hesse az országot, s hogy a katonaság lelkesülten fogadta 
e parancsot és koránt se igaz, hogy Rimnik Serátba ez 

ellen a darabontok revoltáltak, ők csupán azt kérték vol- 
na, hogy a mezei munkák végzésére koronként néhányan 

haza bocsáttassanak. A diván bár negyedikén össze kel- 
le gyülnie, még eddig nem kezdte el üléseit, azon ok mi- 
att, hogy a követek még maig se gyültek be, — mellőzöm 
a D. e miatti keserü kifakadásait. E helyett a Romanul tu- 
datja, hogy Foksányban a közelebb mult vasárnap a köz- 
ponti gyülés elkezdte üléseit, s a jövő számban a megnyitó 
beszédetis közleni igéri. A kölcsön ha bár gyengén, de csak 
ugyan halad előre. A D. szerint „a szegények inkább ál- 
doznak mint a gazdagok, kik mintha feltették volna ma- 
gokban megmutatni a világnak, hogy ők nem romanok.6 
Vledoján helyett Maczedonszky nyugalmazott ezredes 
lett tábornok, ki hajdan orosz szolgálatban állott s ő ma- 
ga is orosz. A ploesti táborba szálló sereg létszámát 50 
—60 ezerig teszik , jól laktunk ugymond a D. az idegen 
hadseregekkel, s ha hitelt lehet adni a Currier du Diman- 
che bukuresti levelének, ugy érthetjük , hogy miért van 
éppen Ploest környéke kiszemelve a tábor csinálásra. Is- 
mét egy uj lapunk keletkezett „Kurrierul Principatele 
Unites név alati. Különös egy lap. Rosetti ur után mon- 

dom, ki azt állitja, hogy e lapnak sem szerkesztőit sem 
dolgozó társait nem fogjuk megtudni. Megjelenik csötör- 
tökön és vasárnap a német utczában. Annyi bizonyos, 
hogy Pr. urnak nincs inyére ez irodalmi kometa, mert már 
az első számát is tetőtöl talpig ledorongolja, s szavaiból 
azt vehetni ki, hogy ő azt valami reactionariusnak tartja, 
még csak attól is fél, hogy a német utczában jelenik meg. 
Van e szerint Oláhországnak öt nagy politikai lapja u. m. 
Anunczitor, Roman, National, Dombovicza, Kurrier, 
egy egyházi és egy humoristicus lapja, melyek mind itt 

B.-ben jelennek meg. r. 

g A 

Ujdonságok. 
— Gróf Kemény Sámuel ő mlgát a kolozs-kalotai ref. egy- 

ház kerület gondnokául választotta meg , ki a bizalmat szivés 
elfogadással viszonozta. t 

- Holnap, szombaton Bodorfi javára az annyira kedvelt 
„Kunok" czimű dalmuü adati 

- A szamosujvári gürög-egyesült egyházmegye püspö- 
Ke főtisztelendő Alexi János ő felsége iránti alattvalói hüségér- 
zeltől ösztönöztetve , mihelyt a hadimanifestum Szamosujvártt 
nyilvánossá lön, azonnal nagymisét és beszédet tartott. (S. B.) 

— Az a. ev. felekezetű egyház superintendeéttse főt. Bin- 
der György egyháza nevében hódolati nyilatkozatot nyujtott be 

kormányzó ő magasságához, ugyszintén a naszódi kerület köz- 

ségei is. (S. B.) mály 
- Dr. Haynald Lajos erdélyi cath, puspők ő excja Ró- 

mából visszatérvén, máj. 21-kén Császár Ö Felségénél audien- 

czián volt, köselebbről pedig Erdélybe érkezett. k 
NiSzeben, máj 25. A szebeni hivatalos lap (S. B:) 
írja : A cs. k. helytartóság elnöki hivatalához következő össze- 

gek adattak át hadi s más ilynemü czélokra, u. m. Schlossar 

bDrassói pénzügyigazgató 100 frt 5 pctes met. obl. szelvénnyel 

együtt; Mederus Sámuel ny. pénzügyi tanácsos hadi czélokra 
1Ő0 ft a. é. készpénz; báró Bedeus J. 200 ft erd. urb. kárp. p. 
oly czélra, hogy az a háboru végével egy szebeni önkéntesnek 
adassék; Schuller K. J. iskolatanácsos egy darab 100 frtot e. u. 

k. kötelezvényt szelvénynyel; Dr. Mikulicz Lukács, szülészet 
tanára Szebenben 200 fierd. urb. k. k 28 d. szelvénynyel; Beyer 

óózsef községi tanácsos egy 100 frtos nemzeti kölcsön kötelez- 
énynyel; Müller Frigyes sz.-somlyói kerületi ad- 

a háboru tarta áig 10 a é. ftot havankint, végre Hermann Mó- rt 
ricz 50 frt készpénzt a. e.v iosímoli 18od 

Azelőpataki, korondi s köhalmi fürdökről s ás- 
ványvizekről, s az ottani fürdők minél czélszerübb berendezé- ; 

e készp:; Kovács Lajos szusebesi postamester 
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séről kaplunk tüzetes leveleket, melyeknek azonban részletes 
közlését most a fontos események halmaza gátolja. A két első 
fürdő hatása ismeretes az országban, s lapunk is tárgyalta azo- 

kat; most örömmel értesülünk, hogy mindeoikben a lehető 

jobb berendezés van igérve. A korondi fürdő egy ügyes s kel- 

lően vagyonos férfi kezébe ment át hat évi haszonbérbe, ki a 

szállások jutányosabbá tételével kezdi vállalatát népszerüsíteni, 
s e mellett alkalmas léglősről loskodott. A köhalmi für- 
dő még kevésbé ismert, de nevezetes vegyrészekből áll, ugy 
látszik ügyes kezekre jutott, csakhogy e mostani korszak a 

fürdöknek nem kedvez. 
— A két krajczáros pengöpénz junius végével kimegy a 

forgalomból. Szolgáljon tudásul. 
— Megjelent „Szózat a magyar biztositó-társulat érde- 

kében" czimüű röpirat, Fényes Elektől. A mű föfeladata azon 

visszaéléseket megróni, melyeket ez intézet igazgatósága kö- 
rében tapasztalt. Irója nevezetes vádakat emel az igazgatók ellen, 

s kiemeli, hogy minden alkalmas állás a „magyar'4 firmát viselő 
társulatnál nem magyarokkal van betöltve, gondolatlan kezelést 
sat. vet az igazgatóság szemére. Most a „Pesti Napló"" czáfolni 
kezdette állitásait, egy tüzetes röpirat is fog még czáfolatul ki- 

adatni, s a mint a lapok hozzák, Fényes urat a sértett egyének 
pörbe is fogják. Ha igazak Fényes ur állitásai, ugy pórét el 
nem vesztheti, s a végén az intézetnek használ, ha bünös ke- 
zelőit leálarczozza; ha azonban állitásai nem valók, akkor vég- 
telent vétkezett egy ügy ellen, mely habár nem közvetlenül 

nemzeti ügy, de a nemzet legtekintélyesb fiai által alapittatván, 
mindnyájunk részvétét igényli. Mi, kik Pesttől messze lakunk, 
e kérdéshez nem szólhatunk, de ezen intézet alapitói Magyar- 
hon legtálentomosabb fiai lévén, nem hisszük, hogy ha az igaz- 
gatásban bünös eljárás követtetett el, azok észre se vették vol- 

na, s igy igen sajnáljuk ha tán egy prostituáló röpirattal azon 
fontos hazai intézetet alaptalanul népszerülleniteni ohajthatta 
éppen oly becsült ember, minőnek Fényes urat ismerjük 

—- A ,„,B. H." irja, hogy b. Radák ur Erdélyből 2000 
pfrint államkárpótlási kötelezvényt ajánlott fel az állam hadi 
czéljaira. A magyarhoni lapok folyvást hoznak hireket a testvér- 
honbani tetemes adakozásokról. 

— A ,„Sieb, Bote" szerint a bekövetkezett harczi körül- 

mények alkalmából kormányzó ő magasságához további hódola- 
ti nyilatkozatot nyujtottak be : Besztercze, Segesvár a brassói 
kereskedelmi és iparkamra, a marosujvári bányász-gyarmat 
valamint az abrudbányai és borgó-prundi kerület községei. To- 
vábbá az erdélyi ev. ref egyház püspöki helyettese főtisztelendő 
Bodola Sámuel ur egy a dicsőséges monarcha és a felséges csá- 
szári ház iránti ragaszkodást tanusitó körlevelet bocsátott ki a 
seniorok és lelkészekhez , megrendelvén a szükséges imákat a 
háboru szerencsés kimenetele s a császári állam becsülete és ép- 

ségének megmaradása iránt. 
—– Benedek Lajos altábornagy, a ki jelenleg Olaszor- 

szágban egy hadsereg élén (a bal szárnyon) áll, született 1804- 
ben Sopronban, a hol atyja orvos volt. Tizennyolcz éves korá- 
ban lépett katonai szolgálatba. Midőn 1846-ban a krakkói föl- 
kelés történt, s a mozgalom Galliczia nyugati kerületeibe is ki- 

terjedett, Esztei Ferdinánd helytartó-főherczeg főhadnagy Be- 
nedeket küldé ki, a ki eszélyessége és bátorsága által helyre- 

állitotta a csendet az országban , miért a Leopoldrend lovagke- 
resztjével jutalmaztatott, § következő évben a Gyulai-sor- 
ezred parancsnokságát nyerte. Különösen kitüntette magát Olasz- 

országban a mailandi visszavonulás alkalmával. Magyarorszá- 
gon az 1849-ki forradalom alkalmával Győrnél az előcsatát ve- 
zette, s a következő csatában mindig elől volt és több sebet ka- 
pott. Most 55 éves, magas, sovány, de katonás magatartásu alak, 

nagy bajuszszal, a minőt a magyarok szoktak viselni. (K. Ztg). 

(A turcosok) Az „Oest. Ztg"é-nak irják : Jelen vol- 

tam a turkosok kiszállásánál; valóban vad kinézésük van. Arcz- 
szinök sötét, mélyen feküsznek, és ujjaikon a köröm oly hosz- 

szu, hogy a karvalyéhoz hasonlit. A legkülönösebb az, hogy 
minden katona bornyuján valamely állatot, macskát, majmot, 

kaliczkábazárt madarat hord. A macskák szintoly vadak, mint 
uraik, jaj annak, ki öket izgatja; egy gyermek egyet meg a- 
kart simogatni, s ez a véresre karmolt gyermeket, csak ura 
hivására hagyta el. A genuaiak ezen emberek megpillantásakor 
igen megijedtek, bárha öket a katonai fegyelem meglehetősen 
hajthatókká és engedelmesekképtette, Csak a csatában válnak 
néha dühösökké. Gyakran két-három lövés után eldobják pus- 

kájukat, s tarisznájukat s mint a sakálok rohannak az ellenség- 
re. Hasonló eljárást szoktak követni az ágyuütegek ellen is. 
Mint a kigyók a földön kúszva előre, vadászkéseikkel, miket a 
legnagyobb ügyességgel tudnak forgatni, villámkint törnek a 
tüzérekre. Hasonló vállalataikban macskáik által is támogattat- 

nak, mert ezek az adott intésre dühvel szöknek az ellenségre, 

s arczát és szemeit szétmarczongolják. 
— (Girókuti 1860. naptlára ügyében.) A t, jegyző 

urak felvalának szólitva, hogy járásaikbani nevezetességeket 

irnák fel, s küldenék be e naptár szerkesztűségének; milyenek: 

gyárak, fürdök, intézetek s szóval egyéb nevezetességek, jeles 
gyümölcsösök faiskolák sat. Továbbá becses neveiket s a fa- 
juk neveit, melyekre hivatalkörük kiterjed, nehányan meg is 
tették. Ezennel aláirási ivtartóinkal együtt tisztelettel felszólit- 
juk, sziveskedjenek iveiket f. é. junius 15-ig Stein János 
kiadóhoz Kolozsvárra beküldeni. A naptár szerkesztője. 

ozás. Az abrudbányai unitaria ekklézsia szá- 

mára küldöttek be: T. Inczefi József udvarhelyköri unitar, es- 
perest 127 fr. 73 kr. Háromszéki esperest t. Kis Mihály ur 50 
fr. 43 kr,. Tordáról t. Szígeti Sándor ur 3 fr. 60 kr. t. Fekete 
Ferencz ur 10 fr. 45 kr. Kolozsvárról mlgs. Miko Sámuel ur ivén 
jött 44 fr. 90 kr. Kövendről t. Gál Lajos ur ivén 8 fr. 69 kr. 
(Folytat.) 

Politikai hirek. 
Párisból irják, hogy a császár Grammont 

hggel és Cavour gróffal Alessandriában tanácskozást tar- 

tott a végre, „hogyan lehetne a romai curia és a szárdi- 
niai király közt közeledést eszközölni, és hogy az érte- 
kezlet eredményét Grammont hg eléje fogná terjeszteni a 
pápának.. 

Sokan állitják, hogy Napoleon császár az egész 
: hadjárat. ideje alatt nem lesz távol Páristól, hanem hogy 

az első döntő ütközet után a franczia fővárosba vissza fog 
térni. 

Párisból máj. 24-kén távirják : Azt állitják, hogy 

Franczia- és Angolország ismét megkezdték a 
diplomatiai összeköttetést Nápoly1 yal. 

Ma azon nagy örökségről, beszélnek, mely által 
Morny gróf kincsei még szaporittatni fognak. Morny 
gróf ipja herczeg Trubetzky, kinek halálát e napok- 
ban jelenté a távirda, igen nagy birtokot hagyott hátra, 

és hogy még a herczeg halála előtt intézkedések történ- 
tek, melyek leányát és vejét minden nemesi kiváltsá- 
gokkal együtt ezen nagy birtok tulajdonosává teendik.— 
Az orosz czár ezáltal a franczia törvényhozótest mostani 

elnökére — az orosz birodalomban mintegy magnási jo- 
got ruházolt, mi oly engedmény, melyet Oroszország 
különben semmi körülmények közt sem szokott külföl- 
diekre ruházni. Oroszország ezen kivételes cselekedeté- 
nek oka lesz azon nagy befolyás, melyet Morny gr. Fran- 
cziaországra jelenleg gyakorol, és azon személyes ér- 
vény, melyet a császár neki enged. A pénzügyminiszte- 
rium 50 millió készpénzt küldött a Szárdországban levő 
hadsereg számára. 

Londonból máj. 25-ről távirják : Malmesbury 
lord az angol hajósoknak kijelentette, hogy Toscana 
háborufolytató országnak tekintendő. Angolországot is- 

mét Sir James Hudson fogja képviselni a nápolyi ud- 
varnál. 

A londoni corporatio, utolsó ülésében elhatározta 
egy föliratot intézni a királynéhoz, melyben élénk fájdal- 
mát fejezi ki az Ausztria, Francziaország és Szárdinia 
közt kiütött ellenségeskedés főlött, és azon meggyőző- 
dését nyilvánitja, hogy Angliának valódi érdekei a sem- 
legességet igénylik mindaddig, mig e semlegesség a nem- 
zeti becsülettel és biztossággal összefér. 

Az „Advertiser a kormány lapja által hirde- 

ak
 

: 

tett semlegességben nem igen bizik, s azt hiszi, 
hogy annak nemsokára vége lesz. A keleti tengeren, a 
földközin, az alsó Danán 1001 szirtet is lát, melyeken 
az angol béke törést szenvedhet. Az „Economist: azon 
gondolkodik, mint lehetne a háborut helyhezkötni. Az 
angol kormánynak - ugymond — minden befolyását Po- 
roszországra föll kellene használnia, hogy ez mindaddig, 
mig Németország maga fenyegetve nincs, az elrémült né- 
metekre ne hallgasson. - A fegyverkezés Angliában 

mind folyton óriási mérvben foly. 

– Nápolyból máj. 21-ről este jelentik, hogy a 
kiraly haldoklása alatt Casertánál csapatok táboroz- 
tak. A Nápolyban levő katonaság consignálva volt. A 
tábornokok a várerődokben háltak. — A calabriai hg több 
egyént befogatott, kik azzal vádolta tak, hogy trónra- 
lépését ellenezni akarják. - A harmadik katonaállitás sok 
nehézséggel jár. A mititiából sokan a hegyek közé mene- 
külaek. 

Marseille, máj. 26. A Messagerie gőzös „Vesu- 
vio", mely Nápolyt 24-kén hagyta el, ma ide érkezett. 
Sok utast hozott magával, kik Nápolyt a bekövetkezhető 
összeütközés miatti félelemből hagyták el. Ezek beszélik, 
hogy az udvarnál két párt van. A király a hadseregre tá- 
maszkodik; s intézkedést tesz a lehető mozgalom elnyo- 
mására. Már több főrangu egyén elfogatott. A nápolyi 

király a semlegességet kinyilatkoztatta, s ez iránt a nagy- 
hatalmaktól megnyugtató biztositást nyert. 

— Az „Östr. Ztg"-nak Belgrádból, m. hó 18- 

ról feltünő leleplezéseket tesznek az oltani tervekről; 
az illető tudósitásból a következő fontos adatokat emel- 
juk ki : 

„Bármennyire igyekezzenek is Szerbiának titokban 
eszközlendő hadkészületeit eltitkolni, az merő lehetetlen- 
ség. Igy p. o. csupán azt akarjuk megemlitni, miszerint 
minden szerbnek, ki még hadi szolgálatra alkalmas, — 
s az ilyenekhez itt minden 50 évesnél fiatalabb egyén 
számittatik, - megparancsoltatott, hogy puskáját s pisz- 
tolyait kitisztitva , valamint 20 db kemény töltést készen 
tartson; yatagánját köszörülje ki, s a szükséges fehér- 
nemüeket is készen tarisa, hogy igy az első felhivásra, 
mindennel jól ellátva, összegyülhessenek az illető he- 
lyeken. ! 

Mivel azon szerbek, kik a fennálló két zászlóalj ren- 
des katonai szolgálatára hivatnak be, 4 évig kötelesek 

szolgálni, ez azonban kissé fárradalmasnak látszott, ezért 
azoknak felerésze fölváltva mindig szabadságon van; 
azonban a legénység száma mindig teljes; ugy hogy saját- 
kép nem két, hanem négy zászlóalj áll fonn. — Ezen 
szabadságosok most máj. 15-re összehivattak , azonban a 
jelen perczben szolgálók nem bocsáttatnak el; ugy hogy 
ezáltal két uj zászlóalj alakulása fog létesülni. — Szen- 
drőben kis zászlócskák voltak kitüzve a gyülbely jeléül 
ez utóbbiakra nézve, s három nap előtt már 300 ember 

indult el onnan Kragujevátzba. Ez utóbbi helyen a hadi- 
szer-műbelyben erősen dolgoznak röppentyükön s kartá- 



ogukon az ottani ágyuöntődében készitett ágyuk, melyek 
közöl mintegy 50 egészen használható, talpakkal láttat- 
nak el. Továbbá Milos a senatustól azt kivánta, hogy 
egy kozák-század alakittassék, mely őt utazásai közben 

kisérje; e végre már elegendő önkénytesek jelentkeztek, 

valamint a lovasság s tüzérség szaporitása iránt is paran- 

csok adattak ki. Több, mint egy millió különböző nehéz- 

ségü ágyugolyó öntetett már évek óta Maidenpekben stb. 
Egy levelező a török dunai tartományok- 

bani helyzetről e következőket irja : 
„Már hónapok óta titokteljes , vészjósló közlekedés 

foly Kuza, Milos , Danilo (ki ujonszerzett területével tel- 

jességgel nincs megelégedve) és a boszniai ráják főnökei 
közt. É mozgalmak egy idejüsége a portátóll elszakadásra 
mutat; mert éppen ez egyidejüségben rejlett a törökbiro- 
dalomra nézve a legnagyobb veszély; ez az a mérges 
gyömölcs, mely a franczia orosz politika vad házasságá- 
ból titkon szülemlett, mialatt Angliának s a gyanutlan 
Németországnak arról sejtelmük sem volt s elnézték, hogy 
Francziaország magának a Dunától a feketetengerig lakó 
népeknél mind több-több tekintélyt és befolyást szerzétt. 
Ma e befolyás szilárd, s egy Párisból adott jelre mind 
talpon állnak. Már készülnek Szerbiában egész kénye- 
lemmel; de nem sok idő telik el s Európát egy a szerb 
viszonyokhoz képest mindig igen erős (34,000 főről be- 
szélnek) hadsereg fölállitása fogja meglepni. Habár ez 

őráig e sereg ujonczozására semmi közvetlen előkészüle- 
tek nem tétettek is, habár a szkupstina, melynek azt 

megengednie, vagy legalább egy arra vonatkozó bocsát- 
ványnyal szentesitnie kellene, még egybe nincs is híva, 

de a hadrakészülés mindamellett, mint ügyavatott szer- 
bek erősiiik , más módon oly mértékben foly, mintha élet- 
halálharcz állna küszöbön, Nagy lőpor és fegyverkészle- 
teket halmoznak föl; Kragujeváczba annyi ágyu van egy- 
begyüjtve s már legtőbbnyire talpra állitva , mikép az tö- 
kélelesen elegendő szükség esetében európai Törökor- 
szág minden rajáit tüzérséggel ellátni. Kérdi az olvasó, 
honnan? O, a Duna pompás egy ut, hogy rajta egészen 
észrevétlenül ilyes hadiszereket az országba lehessen 
csempészni. A szerb kormány Odesszában , Nikolajeftben 
s az orosz partokon veszi, Danilo Francziaországból kapja 
s mint mondják, utóbbi időben Kuza is tetemes mennyi- 
ségü hadiszert kapott Francziaországból. B. H. 

— Sz. Pétervár, május 12. Az itt megjelenő 

orosz kereskedelmi lap a tervezett államkölcsön vissza- 
vonásáról most bivatalosan nyilatkozik, következőleg: 

F, évi márcz. 20-kán (april 1.) kelt legfelsőbb pa- 
rancs által meghagyatott a pénzügyminiszternek egy 12 

millió font sterlingnyi kölcsön kötése Bonar Thomson és 
társa , s Magnus F. M. házakkal, mely a hiteljegyek ki- 
adó-hivatalának váltó alaptőkéje erősitésére használtatott 
volna. Ezen kölcsön aláirási határidejéül Londonban és 
Berlinben april 28-ka (máj. 10.) tüzetett ki. E közben az 
Olaszországban kitört háboru, s azon teljes alaptalan hi- 
rek, hogy Olaszország is részt veend abban, páni féle- 
lemmel tölték el az európai börzéket, s az állampapirok 
értéke minden börzén sülyedt; minélfogva ezen kölcsön 
az előbbi előnyös főltételek mellett már többé nem esz- 
közölhető. Minthogy az államkincstárnak valami rendki- 
vüli szüksége nem teszi sürgetőssé ezen kölcsön fenntar- 

tását, hanem czélja csupán az volt, hogy az állambitel- 
jegyek kiadó-hivatalának ércz alaptőkéje erősbittessék; 
ennélfogva a pénzügyminiszter ő felsége jóváhagyása 
mellett kedvezőbb időre halasztá el ezen kölcsönt, s er- 
ről tudósitá a londoni és berlini bankárokat azon hozzá- 
adással: hogy mindazok, kik kötelezték magukat ezen 
kölcsönben résztvenni, elvállalt kötelezettségök alól föl- 
mentetnek; a kik pedig már befizetéseket is tettek, kiván- 
ságukra visszakapják pénzeiket. 

A „Journal de St. Petersb."" 18-ról irja : „A fran- 
czia követ a császári kabinettel egy jegyzéket közölt, 
melyben kijelentetik, hogy a franczia kormány erélye- 
sen oda törekszik , miként a háboru határát szükebb ha- 
tárba szoritsa s kiadta a parancsot, hogy hadvezérei vizen 
s szárazon a semleges hatalmak területének jogait tisz- 

teljék, s hogy azok irányában, kik a párisi 1856. april 
16 diki congressus declaratióját elfogadták, ennek elzeit, 
nevezetesen pedig az ismert 4 pontot sem előtt tartsák. 
A császári kabinet válaszul tudatá, hogy Oroszország 
alaltvalói és hatóságainak meghagyatott a legszorosb 

semlegesség s a párisi emlitett declaratióhoz való alkal- 
mazkodás. 

A „Payst galaczi magánlevelek után jelenti, hogy 
a Lüdersütbk parancsnoksága alatti hadsereg alakitásán 

szorgalmasan dolgoznak. A tbk. máj. 4-én érkezett meg 
Kisenewbe s 60,000 főnyi sereg lesz vezénylete alatt, a 
melynok Bessárábiában s a chorsoni kormányzóságban 

roszo 
foglalko tatja a politikai köröket , és a bécsi börze Gor- 

csakoff hg leköszönését már is lett dolog gyanánt hir- 
dette, hogy ne emlitsük ujból azon hirt, miszerint Orosz- 
ország a franczia szövetséget ,visszautasítja.6 M ás ol- 

ország magatarlása legujabban kiválóan 

olását nem gátolhatá meg. 
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dalról azonban a fönnebbiekkel éppen ellenkező adatokra 
akadunk, s igy talán itt is közepett lesz az igazság. Ugy 
látszik , t. i. mintha sz. Pétervárott az eddigi ingerültség 
a bécsi kabinet irányában csillapulóban lenne. A ham- 

burgi ,„Börz. halle" félhivatalós bécsi tudósitója szerint 
Galicziában ausztriai figyelő had felállitása már el volt 
határozva, hanem legujabban felfüggesztetett, ha- 
bár e figyelő had esetleges főparancsnoka ennek daczára 

is Krakóba menend, ott a Poroszországgali alkudozás ki- 

menetelét bevárandó. 
A „D. A. Z. a lengyel határszélről kö- 

vetkező érdekes közlést hoz : 
„A fegyvernyugalom , mely utolsó időben szomszé- 

dunk határkerületeiben uralkodott, egy idő óta ujult har- 

czi lármának engedett helyet; minden mozgásban van, s 
ugy látszik, mintha Oroszország részére most már elér- 
kezett volna az idő a határozott föllépésre. Nem csak a 

2-dik hadtest- csapatjai, melyeknek a Visztula mögöl a 
porosz határ felé elő kellett volna nyomulniok, de aztán 
megállapodniok , helyeztettek ismét mozgásba, hanem az 
I hadtest is, mely ekkorig Litvániában és a határos len- 
gyel kormányzóságokban tartá állomásait, indulási paran- 
csot kapott, s egyelőre a varsói utra tér, hol bizonyosan 
további parancsokat fog nyerni. De hogy a porosz határ 
erős örségeket kapjon , ezt nem hiszi senki, söt általános 
azon nézet, hogy mindezen haderők inkább délnek fordu- 
landnak, hol közelebb fontosreseményeket várnak. Ausz- 

tria iránt a hangulat nem látszik többé oly ingerült lenni, 
s hallomás szerint a hirlap szerkesztőségek még utasitást 
is kaptak, hogy mérték fölötti kifakadásaikat ezen állam 
ellen mérsékeljék. Ezért nem hiszik , hogy a galicziai ha- 
tár fenyegetve lenne, hanem meg vannak győződve, hogy 
a figyelem a Dunafejedelemségek, esetleg a török szláv 
tartományok felé van forditva. Tudni akarják itt, mikép 

elérkezett az időpont, midőn Kuza hg kész az uj román 
trónt az orosz nhgnek átengedni. Konstantin nhg gyors 
visszatérése és keleti utjának megröviditése ezzel össze- 
köttetésben állna; mások ellenben azt állitják , hogy Mi- 
hály hg van ezen trónra kijelölve. Kétségtelen, hogy az 
oroszok a Dunafejedelemségek határán tetemes haderőt 
állitanak föl s nem fogják megengedni, hogy bármi tör- 
ténjék is ezen tartományokban , a porta, val mint 
Szerbiában nem , bevonuljon. Ugy hiszik, az orosz ter- 
ve oda megy ki, hogy ha európai viszonyok a jelen háboru 
folytán már nem engednék meg, hogy Törökország észa- 
ki része orosz uralom alá hajtassék, legalább ezen orszá- 
gok függetlensége s azoknak a porta kormányától elsza- 

kasztása minden áron kivivattassék.e 

Hadi mozgalmak. – A „B. H." máj. 27-kén 

irja : Franczia-szárd tudósitások némely uj részleteket 
hoznak amontebellói ütközetről. Ezek mindannyi ta- 
nuságai annak, hogy e helyen, mely szorosan ugyanaz, 
hol egykor Lannes a marengói csata előtti napon vivott 
egy előcsatát, csak hogy megforditott állásban , most is 
igen elkeseredett harcz folyt. Külőnösen egy pontot emel- 
nek ki, hol valóban öldöklő küzdelem volt. Ez egy te- 

mető, hol egy ausztriai gyalogezred foglalt állást, s órá- 
kig tartá fönn az ellenség dühös támadásait; a csak egy 
alacsony köfallal keritetett sirkertet a francziáknak végre 
is mintegy várat tüzérséggel kelle bevenni. A francziák 
itt az uj vontcsővü ágyukat hozták alkalmazásba. Termé- 
szetes, hogy itt a veszteségnek roppantnak kellett lenni, 
s a franczia tudósitások talán nem tuloznak, azt mondva, 
hogy a védő ezred itt minden tizedik emberét vesztette. 
Ezen csapatok védék mint látszik a visszavonulástis, mely 
a jobb szárnyról rézsut a vacarizzai hid felé történt, s mig 

e hadmivelet foganasitva nem volt, folyvást tarták ma- 
gukat. Franczia részről pedig ugy látszik leginkább a va- 
dászok szenvedtek. Beurot tbk már a csata végén esett 
el, egy golyó homlokon találta. Általában az ausztriai lő- 
vészek a tisztekre irányzák szemeiket, bárha ezek nem 

kalapokat, hanem csak sipkákat viseltek. - Egyébiránt 
nem a Forey hadosztályt támadák és rohanák meg az 
ausztriaiak, mint ez eleinte mondva volt, hanem a pie- 
monti lovasság ereszkedett velük, midőn első hadoszlo- 
puk megérkezett, harczba, mire a Beuret dandár előre 
ment, hogy a piemontiakat támogassa, s ekkor a Blan- 
chard altal vezényelt dandár is belekerült a macska harcz- 
ba. Ebből látszik, mikép nem alapul valóságon az, mit 
egyébiránt Baraguay d' Hilliers is a maga jelentésében 
mond, hogy t. i. franczia részről csak 2500 ember vett 
részt a harczban , mig az ellenrészről 12,000 ember volt 
volna tevékeny. — A franczia tudósitások még egy meg- 
róvást is tartalmaznak a piemonti lovasság ellen, mely 
Casteggio és Montebellóben a szolgálatot ellátta s csak 

későn értesité Baraguay tbngyot, hogy az ellen támadás- 
ra készül. E lovasság a „Const." szerint ugyan erélyesen 

ellentállt az ellen előnyomulásának , s parancsnokán Me- 
relli ezredesen kivül, ki igen sulyosan megsebesült, 200 

embernyi veszteséget számit, mégis ama faluk megszál- 

Hogy a francziák az ausztriai támadás által meg vol- 

tak lepve, mutatja a „K. Z.4t egy következő levele is, 

mely egy alessandriai máj. 21-ki irat nyomán kelt. fz igy 
szól: „Tegnap d. u. 1 órakor a piemonti előőrsök, melyek 
a vogherai vonalokat védik, heves ágyuzást hallottak 

Casteggio falu irányából. Azonnal értesiték Forey tbkot, 
ki az ausztriaiak egyszerűü kémszemléjét hivén, csak 500 
emberrel nyomult haladéktalanul előre. Ezeket csatár- 
lánczba állitotta, a lovasságot s két üteget is heleértve. 
Forey azonnal parancsot adott az egész hadosztály elő- 
nyomulására; e parancs kivitele alatt azon 500 ember 
tartá fel a támadókat. Megérkezvén a hadosztály, a tü- 
zérség a tér kedvezőtlensége miatt nem birt elég gyorsan 
működni; csak két ágyut sikerült egy halmon felállitni, 
honnan az egész sikot belőheték. A harcz igen makacs 
volt; egyenkint kelle a házakat bevenni, minden utczá- 
ban fordultak elő egyes harczok. A tüzérség sokat szen- 
vedett, s ló is sok veszett el; a harcz 300 metrenyi tá- 
volságra folyt, de ritka lövés téveszté el czélját. Forey: 
tbk rendkivüli vitézséget fejtett ki. Az erősitések megér- 
kezte előtt csak egy segéd volt mellette s folyvást a leg- 
hevesebb tüznek kitéve állt. A tisztek általában igen te- 
vékeny részt vettek a harczban, sok magasb rangu tiszt 
s nagy számu főtisztek sebesültek meg."" — Egyébiránt 
a „Pays" ugy mint a több lapok is teljes igazságot szol- 
gáltatnak az ausztriaiak kifejtett vitézségének is. A „Pa- 
triet szerint Gyulai legjobb katonái álltak a harczban: 
a horvát gyalogság szine s a tiroli vadászok. 

A magyar hivatalos lap továbbá máj. 28-dikán irja: 
A montebellói ütközetről, ezen véres kezdeté- 
ről a várandó valóban nmagyszerűü eseményeknek, előt- 
tünk fekszik most gr. Gyulai táborszernagy ur részle- 

tes jelentése Császár O Felségéhez; abban nemcsak an- 
nak találjuk igazolását, hogy itt egy rendkivül elkesere-s 

dett harcz vivatott, mely sulyos veszteségeket okozott 
egyformán mindkét részről, hanem egyszersmind annak 
is megerősitését, hogy ezen hadmivelet czélja ausztriai 
részről tökéletesen el lön érve, és hogy ezenfelül - a 
„D. A. Z." szavaival élve — ,a franczia táborban érezni 
tanulák, miszerint itt egészen más ellennel van dolguk 
mint a keleti háboruban, egészen más ellennel, mint 
melylyel e század elején I. Napoleonnak volt Olaszor- 

szágban dolga, és hogy Ausztriában a sereg szerkezete 
és a katonai rendezmények tagadhatlan haladást tettek.6 
A harczi események képét kiegésziteni kivánván, ismertet- 
jük itt egyszersmind Forey tbk. jelentését is. Megje- 
gyezzük azonban, hogy mig Gyulai tbszngy ur jelentése 
az ausztriaiak veszteségét pontosan adatolja, addig a fran- 
czia jelentésben ily pontosság teljesen hiányzik. Az ele- 
esett franczia tisztek nagy számából azonban világósan 
kitünik, hogy a veszteségek a túlsó táhorban legalábbris 
oly nagyok mint emitt. Mi a harczba mindkét részrőlbe-! 
vitt csapatok erejét illeti, gr. Gyulai tbszngy ur jelen- 
tése 40,000 francziáról szól, mig Forey tbk. az ausztriai ! 
csapatok erejét 15 - 18,000 re teszi. E szerinta szövet- 
ségesek részéről nagy túlerő volt harczban s ezért, annál 
jelentősb, bogy a francziák, mint Forey tbk. maga kie- 
meli, az ausztriai csapatokat, midőn a harcz a beállt est- 
homály miatt félbeszakadt, tovább nem üldözték. Átalában 
kiemelendő, mikép a francziák ezen ütközet és Montebel- 
ló megszállása folytán semmi strategiai előnyt sem nyer- 
tek. Az ausztriai főhadiszállás jelentéséből kitünik az is , 

hogy a G llóig előnyomult Urbán dandár volt az , 
mely az ellennel legelső találkozott s Forey tbk. jelenté- 
séből látjuk , hogy az ellen az egész Forey-hadosztály- 
ból állt. Még akkor is, midőn az Urbán dandár Montebel- 

lóban a Gaál dandár által támogatva lön, mindkét ausz- 
triai dandár a nevezett egész hadosztály ellen aküzdött, 
melyet még ezenfelül piemonti lovasság támogatott, ek- 
ként a szövetséges csapatok tulereje maga a hivatalos 
franczia jelentésből is constatirozva van 

Forey igy irja le ez ütközetet: Fél 1 órakor hirt 
vevén egy erős ausztriai hadoszlop előnyomulásáról, azon- 
nal két zászlóalj kiséretében a montebellói uton álló elő- 
őrsökhez ment. Ezalatt az egész hadosztály fegyverhez 
nyult; egy üteg elől haladt. A fossagazzói pataknál fog- 
lalt állást. Azalatt az ausztriaiak Montebellóból Genes- 

trellóig nyomultak elő s Forey jelentést kapott, hogy két 
hadoszlop, egyik a nagy uton, a másik a vasuti töltésen, 
irányul feléje. Ezért egy zászlóaljat balra a cascia-nuovai 
ut fedezésére küldött, egyet pedig az ut jobb oldalára a 

84. ezred mögé. Ekkor már az egész csatárláncz hosz- 
száhan elkezdődött a tüzelés; szintugy az ágyuzásis. Ek- 
kor a jobb szárnyot előreparancsolá s az ausztriaiak visz- 

szahuzódtak, de csakhamar a csak 1 zászlóaljból álló 
balszárnyra veték magukat s csak Cambriels ezredes kitar- 
tásának és Sonnaz tbk. lovassági tüzelésének sikerült a 
támadást visszautasitani.44 E perczben 2 igy folytalja – 
jött Blanchard tábornok a 98-ik ezreddel s a 91-iknek 
egyik zászlóaljával, s tőlem azon parancsot kapta , hogy 
a 75-ik ezred zászlóalját, mely a vasuti ut védelmével 

volt megbizva, támogassa s Cascia-nuovában erősen fész- 
kelje meg magát. Ezen oldalon biztosíttatva, jobb szár- 
nyamat ujolag előre küldém , s végre nem nagyon komoly 
ellenállás nélkül elfoglaltam a genestrellói állomást. Mi- 
vel ezelszerünek tartám, hogy Montebellót könnyebben



elfoglalhassam, z egész sorgyalogsággal az uton elő- 
nyomulni, s azt mindkét oldalról tüzérségem s a piemon- 
ti lovasság által fodözni, a rohamoszlopokat Beuret tbk. 
paárancsnoksága alatt ekkép szervezém: A 17. vadász- 
zászlóaljnak, a fokozatosan követő 79 s 89. ezredek ál- 
tal támogattatva , Montebelló déli részét kelle megtámad- 
nia , hol az ellenség magát befészkelte. Erre a falu ut- 
czáin heves harcz támadt; minden házat egyenként kel- 

le elfoglalni. Itt történt , hogy Beuret tbk oldalamnál ha- 
lálosan megsebesült: Makacs ellenállás után, az ausztri- 
aijak végre kénytelenek voltak csapatjaink heve előtt visz- 
szavonulni, s noha a temetőben erősen elsánczolák ma- 
gukat, mégis „éljen a császárte kiáltások közt, ezen utol- 
só állomás is szuronynyal vétetett be. Már esti fél 7 óra 
volt, eszélyesnek tartám, nem hajtani messzebb a nap 
sikerét, s a csapatokat ama dombos tér mögött állitám 

meg, melyen a temető van, s a magaslatot 4 darab ágyu- 
val s számos csatározókkal rakattam meg, melyek az 
utolsó ausztriai badcsapatokat Casteggióba nyomták visz- 

sza. Erre csakhamar azt láttam, hogy az ausztriaiak el- 
hagyták azon helyet, s hogy ott utóhadat hagyván a cas- 
teggioi uton visszavonultak.66 

— A ,Presse' irja: hogy a „Nord"t szerint Napo- 
leon herczeg Toscanában megkezdi müködését, hova tete- 

mes sereg küldetett. Angolországban önkéntes csapatok 
állitását tervezik. Genuában magyar legiót szándékoznak 

alakitani. (P. N.) 

Ujabbak. — Pillanatilag Garibaldi hadmükö- 
dései állnak az események előterén. Még kétesnek lát- 
szik, ha fogja-e őt a Niel hadteste támogatni: hirszerint 
annak egy része csakugyan már Vercellibe bevonult vol- 
na. Valamint Co m o, ugy Camerlota is, a Comotól Mila- 
noba vezető vasutnak első állomása , meg van szállva a 
szabadcsapat-vezértől. Urbán altbgy a garlascoi főhadi- 
szállásról kelt tudósitások szerint Monzánál állott a 
Comotól Milanoba vezető vaspályánál s készülődött az el- 

lenséges haderő elleni megtámadásra. 
dlirszerint a p ár m ai hgség déli részében ismét föl- 

kelés tört kis Ribetti tbk toscanai csapatokkal már is 
bevonult oda - Alessandriából jelentik: L Napo- 
leon a háboru szenvedéseinek enyhitése végett elhatá- 
rozta, hogy minden megsebesült foglyok a szokásos 
kicserélés nélkül s a mennyiben állapotuk engedi, 
visszaadattassanak. - A hir, Pelissier tbgy 

Nancyba utazásáról egészen lecsendesült. 
Hivatalos tudósitás szerint Gyulay tbsznagy főha- 

diszállása Garlasco; a franczia főhadiszállás Ales- 
sandria; emlegették, hogy az Tortonába fog át- 

tétetni. 
Brüűssel, máj. 28. Az „Ind. belge" tudni akarja, 

hogy Lajos Napoleon sajátkezüleg irott levelet intézett 
Sándor czár ő felségéhez; egy jegyzéket is bocsátott ki, 
melyben több német udvar, nevezetesen a bajororszá- 
ginak magatartása miatt panasz emeltetik. 

Párisból jelentik, hogy a Florenczben levő 

Urbérkárpótlási töke-utalványozás. 
A kolozsvári cs. k. megyei törvényszék utján id. báró Ke- 

mény Domokosnak puszta-kamarásr mező-szombattelki, 
m.-gye- 

T8-monostori, m.-valkói, bedesi, erdőfalvi derittei b v 24426 ft 
töke, 8115 ft k, hátr , – Nagy Francsiska, Csulak Mihálynénak 
sz. péterfalvi, felegregyi b. u. 384 ft töke, 211 ft k. hátr. =He 

gyesi Zsuzsánna. Pálfi Dénezsnének patai, györgyfalvi m.-szom- 
Dattelki b. u. 1939 ft töke, 878 ft k. hátr., - Teleki Károlynak 

. fejérdi b. u. 2099 ft töke, 532 ft k. hátr., – Bir ó Veronka, özv. 
Jósinczi Lajosnénak tamásfalvi, közép és alsó füldi b. u. 3281 ft 
töke, 886 ft kamat hátralék utalványoztatik, A követelések bea- 
dandók junius 30-ig. Tárgyalási nap okt. 4. d, e. 9 órakor. 
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követségek csaknem mindnyájan megtagadják a forradal- 
mi kormány által kiállitott utlevelek láttamozását. A pá- 
risi pénzügyi világ tulnyomólag azon véleményben van, 
hogy a háboru egy helyre nem szoritható. (Ő. Corr.) 

Berlin, máj. 29. Florenczből máj. 28-káról kelt 
tudósitások szerint, Orosz-, Porosz-, Angolország és a 

f. Kapu nem ismerték el Toskana ideiglenes kormányát s 
ezen hatalmak diplomatiai képviselői bevonták lobogói- 

kat. (Ő. Corr.) 
Páris, máj. 28. „A Const.4 azt erősiti, — mivel 

tudja vagy csak ohajtja - miszerint Sir Hudsonnak mint 
brit követnek Nápolyba utazása korán jelentetett; Fran- 
czia- és Angolország ez ügyben ez után is közösen vé- 
geznek; a nyugati követek elindulása Nápolyba egyszer- 

re fogna történni. (Ö. Corr.) 
Páris, máj. 27. Nápolyból, május 24-kéről kelt 

tudósitások szerint a várost sokan elhagyták , nemsokára 
történhető összeütközéstől való félelem miatt; az udvar 
vélemenye megoszlott, de a király a hadseregre támasz- 
kodik, s a palota-forradalom elnyomására s magas állasu 
személyek elfogatására készült. Azt állitják, hogy a ki- 
rály elfogadja a semlegességet. A nagyhatalmaktól meg- 
nyugtató közléseket kapott. (Ind. belge.) 

Brüssel, máj. 29. Párisi levelek szerint az ottani 

laktanyák ágyukkal láttatnak el. A gyalogság, mint mond- 

ják, tüzérileg gyakoroltatik be. 
A „Timestt a jelen franczia kormány elleni heves 

czikk miatt lefoglaltatott. Azon hir folytán , hogy Gibral- 
tarnál sok angol hajó ment keresztül, Toulonból is leg- 
ujabban több franczia jármű szállt tengerre. (Ő. Corr.) 

Marseille, máj. 25. Stambulból, máj. 18 ikáról 
érkezett tudósitások szerint a f. Kapu végre megigérte, 
hogy Kuza herczeget elismeri s hozzájárul az utóbbi érte- 
kezlet jegyzőkönyvéhez. Mióta az olaszországi háboru 
kitört, a diván engesztelékenyebb szellemünek kezd mu- 

tatkozni. A nagyvezir közeledik Oroszországhoz ? 
Berlin, máj. 27. A „N. Pr. Ztg.4t visszavonja az 

általa tegnap jelentett hirt, Pourtalés grófnak Párisba uta- 

zásáról. (O. D. P.) 
— Russel s Palmerston mostmár valóban e- 

gyesültek, mégpedig mint mondják, ugy a reformkérdés 
mint a külügyi politikára nézve, s mint az „Advertiser" 
jelenti, nem fog az alsóházban inditvány tétetni a trón- 
beszédre irandó válaszfolirat iránt, hanem Milner Gib- 

son, Sir J. Ramedentől támogatva, egyenes bizal- 

matlansági szavazatot jelentend be a Derby-miniszte- 

rium ellén. 
—- A tunisi bey a piemontiaknak két ezred se- 

gélycsapatot ajánlott. 
Több német szövetségi kormány hajlandó Po- 

roszországnak engedni át a szövetségi figyelő-bad- 
sereg felállitásának kezdeményezését, s ezen szándéku- 
kat a szövetségi gyülés máj. 27-ki ülésében ki is jelen- 
tették. A német kormányok közti egyetértés még nem nem 
látszik közel lenni s Willis e n bécsi küldetése eddigelő 
eredménytelennek tünik fel. Emellett jelentik, hogy Pá- 

A m.-vásárhelyi cs. k. megyei törvényszék utján gr Mikes 
Mária özv b Huszár Józsefnének hosszuasszói, lunkai, lodormá- 

nyi glogoviczai, hosszupataki b. u. 3134 ft töke, 569 ft k- hátr, 
zathmári Elek özvegye Derzsi Klárának haranglábi, kis- 

szöllősi b. u 844 fi töke, 98 ft k. Uuátr., - Bényi Anna, Laday 

Agostnénak szancsali, péterfalvi b. u. 1546 ft tőke, 369 ft k, hátr. 
Gál Sándornak szép mezői, glagoviczai, kis iklódi, szancsali 
hosszuaszói b. u. 4642 ft töke, 1358 ft kamat hátralék utklványoz- 
tatik. A követelések beadandók junius 10-ig. Tárgyalási nap aug 
10. d. e. 9 órakor. 

Ugyanott Pásztohi Sándor és Anna örököseinek törvény 
falvi b. u. 130 ft töke, 53 fi k hátr. - Pekri Imrének hosszu- 
pataki királyfalvi b u. 1208 ft töke 304 fi k. hátr , — Imecs 
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risból hivatalos nyilatkozatok érkeztek Berlinbe, melyek 
szerint a franczia keleti határon levő helyőrségek erősi- 
tést nem kaptak, s nem is fognak kapni. 

Sz. Pétervár, máj. 21. A „B. H." irja: Káro- 
lyi grót a mult hétfőn búcsukihallgatáson volt a császár- 
nál s elhagyta Sz. Pétervárt. Küldetését általánosan ered- 
ménytelennek tekintik. 

Velencze, máj. 26. A franczia hajóraj folyvást 
üldöz egyes ausztriai hajókat, melyek történetesen igan 

messze kimennek. A Lido erődeiben a legnagyobb éber- 
ség uralkodik; midőn tegnap az ellenséges hajóraj azok- 
hoz közeledett, az néhány lövés által elriasztatott. 

Bécs, május 30. A „Presse"-nek távirják : Az 
„Ind szerint Bouet admirál fogja vezényleni a 32 ha- 
jóból s ágyunaszádból álló ostromhajóhadat. 

– Az „Ost. D. P.66 máj. 31-iki száma következő 

távirati sirgönyöket hozza : Turin 29. máj. A „Monitore 
Toscano" Buon-compagninak formaszerinti nyilatkozvá- 
nyát hozza, mely szerint e tartományban a hadiállapot 
kihirdettetik: Toscana csatlakozik Szárdinia és Frankhon- 
nal, a mostani harczban az olasz függetlenség kivivása 
végett. Nápoly csöndes. Florencz 26. máj. A nagy- 
herczegi követek Romában, Bécsben és Nápolyban elbo- 
csátásukat jelenték be Az ideiglenes kormány belügymi- 
nisztere Napoleon herczeg seregeinek gyámolitását ren- 
deli. Turin 28. máj. Lunigiana (Pármában) Victor Ema- 
nuel mellett fölkelt, Ribatti tábornok toscanai had élén 
Pármába nyomult, a pármai sereg visszavonult. 

Egy berni sürgöny szerint Garribáldi a mult vasár- 
nap (29-én) veszteséget szenvedve a Ticinón át viszsza- 
vonult, ellenben a Presse tudósitása szerint 8000 piemon- 
ti ment Garribáldi után s bevonult Varesébe. Az ausztniai 
sergek ott Monzába gyüjtetnek össze. Garribáldi belépte- 
kor egy dühös proclamatiót bocsátott ki, melyben Lombár- 

diát fegyverre szólitja, mire gr. Gyulai egy ellen-procla- 
matiót adott. Jövő lapunkbozandja azokat. A „Wanderere 
egy bernitudósitása szerint Garribáldi 6000 emberrel Wa- 
reseben állt meg, 26-kán reggel 4 órakor egy ausztriai 
hadoszlop megtámadta, de visszanyomatott, Garribáldi 
több ágyut s 400 foglyot nyert. Egy 8000 fő erős ausz- 

triai sereg nyomul Varese-nak, s ugyancsak egy franczia 
hadtest indul segélyére Garribáldinak; ugy hogy ott egy 
nagy csatát várnak (a fennebbi bir Garribáldi visszavonu- 

lásáról a Ticinón vasárnapról 29-ről szól, s Garribáldi 
vesztésére mutat). 

meécsi börze. május 31. május 26. 

Nemzeti kölcsőön 100 pftért . 67.90 
Metalligues 5 pec. , 62.25 
Bankrészvény darabj . 751.— 
Hitelintézeti részvény 138. 
Augsburgi váltó.. 124. 
London 10 ft Sterling *) . 143.— 

*) Egy font sterling értéke 10 fr 1,18 kr ezüstben. 

T és felelös szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 

Domokosnak szépmezői b u. 3 ft töke, 2 ft k. hátr.,, — Sebesi 
Anna Samuel, Fer ncz és Sándornak lodormányi, lunkai b. u. 404 

fi töke, 222 ft k. hátr., - Tövisi Lajosnak törvényfalvi b. u 458 
ft töke, 162 ft kamat hátralék utalványoztatik, A követelések bea- 
dandók junius 22-ig. Tárgyalási nap aug. 22. d. e. 9 órakor. 

Ugyanott Szent páli Gergelynek nyulasi b. u. 477 ft töke, 
119 ft k. hátr, - Buda Pál örököseinek vámos m.-vásárhelyi, 
ádámosi b. u. 1329 ft tőke, 300 ft k. kátr., – Pekri Sándornak 
d. sz. mártoni, bábahalmi, csédőtelkei b. u. 1974 ft töke, 296 ft 

kamat hátralék utalványoztatik. A követetések beadan-ók junius 
20-ig. Tárgyalási nap aug. 22. d. e. 9 órakor. 
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Kolozsvártt STEIN JANOSnál s általa minden könyvkereskedésben 

kap kapható: 

MIT TEGYE N 

GA 
mogy JÓLLETERE JUsesoON? 

Az erdélyi gazdasági egyesület által kitüntetett pályamunka. 

Irta BERDE ARON. Ára 35 ujkr. 

STEIN J. BIZOMÁNYA. 
Ára 1 ft. 25 kr. ujpénzben. 

(azaz: 3 váltó forint.) 

KORNIZS ILONA 
TÖRTÉNETI REGÉNY ÖT KÖTETBEN. 

Irta 

DÓZSA DÁNIEL. 
Kiadja HECKENÁST GUSZTÁV 1859. 

Ára az öt kötetnek 5 ft osztrák értékben. 

ZANDIRHÁM. 
Székely hösköltemény. 

Uta PÓóZsA BANNEL. 
STEIN J. bizománya. 

valódi 

Schneebergi növény-allop-ból 
mely igen hatályos szer a torok-gyuladás, 
rekedtség, náthaláz, köhögés, mellszorulás 

és beenyegesedés eseteiben. 
Fris ssállitmányból kapható: 

Kolozsvártt: Woll János gyógysz.; Brassóban: 
Gyertyánőv; Tordán: Wolfj Gábor gyógysz.; M.- 
Vásárhelyti: Jenei Albert gyógysz.; Lugoson : 
nold Jözsef; Verseczen: Herczeg Seb. qyógysz.; 
Segesvártt: Misselbacher ; Pancsován: Graf W. 
K. gyógysz.; Dézsen: Krémer Szászváro- 
3on: Gust. Spech; N.-Bányún: Haracsek József; 
N.-Károlyban: Schőberl K. uraknál. 

Ára egy üvegcsének használati utasitással: 
1 ft 26 kr. o. ért. 

A fennevezett bizományosoknál kapható a 
cs. k. főoryos SCMHMIMEHT átalán kedvelt 

tyukszemtapasz. 
Föőraktár: BITTNER GYULA 

OLASZONSZAG FÖLDADROSZA 
kisebb és nagyobb alakban. 40 krajozártól 4 ujforintig. 

AZ EV. REF. FÖTANODA KÖNYVNYOMDÁZJA. (Belsü farkasuteza 74 sz.) 

gyógyszerésznél Gloggnizban. 

——————— 
Ára 2 forint 10 kr. o. ért. : 

tegal 


